

# 安顺:让和美乡村成为诗与远方

早报记者 李伟 陈婷婷

黔中大地,风景宜人。安顺得天独厚的生态环境孕育了众多美丽乡村,结合地方特色文化,形成了安顺极具特色、丰富多彩的乡村旅游资源,吸引市民游客前来观赏游玩,乡村民宿、露营地等随之涌现,旅游业态不断丰富。

## 依靠绿水青山发展乡村旅游

安顺市是世界上典型的喀斯特地貌集中地区,河流纵横交错、水资源丰富,生态环境优良,全市森林覆盖率长期保持在60%以上,夏季平均气温21℃,全年舒适期超过9个月,空气质量优良率常年稳定在99%以上。

俗话说“靠山吃山、靠水吃水。”在安顺,随着“绿水青山就是金山银山”理念的深入人心,许多乡村通过凸显山水生态优势,发展乡村旅游新业态,不断绘就乡村旅游多彩画卷。

初夏5月,阳光明媚,紫云自治县猫营镇青山绿水、人目皆景。今年1月,猫营镇以其优越的生态环境成为全市第二个省级园林城镇,依托这块“金字招牌”,猫营镇的乡村旅游如火如荼。

走进猫营镇黄鹮营村,在该村温泉度假村内,来自全国各地的游客在此享受凉爽夏日,水上乐园不时传出儿童戏水的欢呼声;温泉度假村外,沿河两岸的草木郁郁葱葱,优美的绿化与复古的凉亭相得益彰,游客漫步在一步一景的生态环境中,享受着乡村的自然美。

“随着越来越多的外地游客到我们村旅游,我便开了一家客栈,为游客提供良好的住宿环境。”黄鹮营村村长张正勇说,良好的生态环境是吸引游客的关键,为此,他特地在客栈周围种植了各种花草,让环境更加优美。

走进黄果树石头寨村,寨如其名,随处可见石房子、石阶、石桥,结合竹林、果树、小桥流水,一派古朴秀丽的乡村景色。石头寨村毗邻黄果树风景名胜区,独特的村貌加之优越的地理位置,使之成为许多游客慕名而来的乡村旅游打卡点。

“除了生态环境好,我们村还是有着600余年历史的布依族传统古寨,我们打造了蜡染一条街供游客体验蜡染技艺。”石头寨村村支书伍文顺说,石头寨许多

村民开起农家乐,吃上“旅游饭”。目前,该村正在打造布依民族风情街和露营地,旨在为游客提供更高品质的乡村旅游体验。

近年来,安顺市深入抓好“四在农家·和美乡村”建设,发挥生态环境优势,推动农文旅融合联动发展,为乡村旅游奠定了坚实的基础。

## 创新发展“乡村旅游+”

与城市相比,乡村旅游具有鲜明的空间差异感和生活体验性,游客走进安顺乡村,除了观赏独特的自然风光、品尝地方特色菜肴,还可在非物质文化遗产体验等活动中,领略乡村之美、感受文化之韵。

走进位于西秀区云山屯村的蜡纹艺术体验馆,一批跟随公司团建的游客正在店里体验蜡染及扎染工艺。手工艺人金祥勇十分忙碌,他一边为游客讲解蜡染工艺的步骤,一边向游客介绍蜡染工艺有关的传说故事。

“体验制作蜡染工艺品,让人很有成就感,我准备把作品带回家送给孩子,以后会叫上朋友和孩子一起来体验。”游客贺雯告诉记者,云山屯村山清水秀、风景宜人,在此体验蜡染工艺,她感到很有意义。

一边是秀丽的乡村风景,一边是传承非遗技艺,在安顺,将乡村旅游与非遗研学、非遗体验相结合的村子并不少见。

在西秀区刘官乡周官村大山组的安顺秦发忠傩雕文化博物馆,走进一楼展馆,4名来自南京艺术学院的学生正架着摄像机进行拍摄。“我们从‘小红书’上了解到这个乡村博物馆,对这里的面具雕刻和地戏很感兴趣,就从学校赶过来进行拍摄。”南京艺术学院学生洪新洋说,来到这个乡村博物馆看到里面陈列的实物,非常震撼,感受到了浓厚的文化底蕴,他们发现安顺木雕不仅仅是博物馆里的艺术品,更融于百姓的生活中。

在普定县白岩镇沙戈村普定农耕庄园度假村,园区内规划了烧烤区、度假别墅区、儿童水上乐园、农业种植体验区、蔬菜种植区等,

游客可体验多种项目。其中,农业种植体验区实行自我管理,客人可认领土地,种下蔬菜水果或粮食作物,产出的果实归客人所有,让游客在亲近大自然的同时,还能体验收获的满足感。

在安顺,“乡村旅游+”多彩多样,平坝区塘约村“避暑+研学”、西秀区九溪村“美景+美食”、安顺经开区牛蹄关村农文旅融合……乡村因地制宜,挖掘特色资源,不断拓展乡村旅游的内涵。

## 乡村旅游新选择

在刚过去的“五一”假期,普定县猫洞乡坑州村的小河口火出圈,独特的峡谷风光、优美的沙滩、清澈见底的河流,吸引了众多游客前来游玩打卡。

“非常漂亮的一块乡村旅游宝地,之前只是听朋友说普定县有个小河口适合露营,来了之后果然没有失望。”“五一”假期,来自贵阳的左女士和家人通过自驾的方式来到坑州村的小河口,在此露营、戏水、野钓,感受“乡村秘境”,全家都表示这是一次体验感非常好的乡村旅游。

在平坝区夏云镇小河湾村,有一个房车露营地,一共有房车31辆,该基地在“五一”假期后迎来多个客流“小高峰”。房车露营地与民宿、农家乐、烧烤等旅游服务业态相互联动,呈现出欣欣向荣的气象。

“随着小河湾的乡村旅游发展日趋成熟,这些年游客越来越多,我们希望,不仅要让游客进来,更要实现留得住、多消费,带动村集体、老百姓共同增收。”小河湾村党支部书记焦中贵说。

在镇宁自治县高荡村,群山之间,流水环绕,高荡村露营地21顶纯白的帐篷像山谷里绽放的一朵朵雪莲,搭配着夏日的篝火,高荡村别出心裁的露营模式,吸引着全国各地的游客。

乘着文旅融合发展的东风。近年来,安顺因地制宜、因势利导,凸显生态资源优势,为游客提供精彩纷呈的乡村旅游新体验,安顺乡村旅游的多彩画卷正在绘就。



## 新时代 新征程 新伟业

贵州黔药源众鑫中药饮片有限公司:

## 全力赶订单 奋力抢进度

早报记者 高智 蒋天瑜 文/图



工人正在车间筛选中药材

初夏热浪涌,生产催人忙。日前,记者走进位于关岭自治县返乡创业园区的贵州黔药源众鑫中药饮片有限公司,一幅幅“热辣滚烫”的生产图景便映入眼帘,处处呈现着企业抢进度、赶订单、忙生产的饱满热情。

一入该公司中药饮片生产区,扑鼻而来的便是浓郁的药香味,每一种中药材在生产工人的操作下,经过洗润、切片后,在不同的生产线上被炮制成药片,从“药材”蜕变为“药品”。

“现在正在进行包装的中药材是龙胆,工人在拣选和切制的是地黄,当前公司正在加班加点地生产各类中药饮片,预计每天产量能达到3至5吨。”该公司生产部负责人潘卫说,“目前每天稳定在岗的工人有36名,到生产高峰期的时候,平均每天需要增加50人左右的临时用工量。”

韦霞是该公司投产后的首批生产工人,主要负责中药饮片生产和包装,由于药厂离家较近,每天上下班方便,能够在工作之余兼顾家庭,加上薪资待遇不错,她一干就是一年多。“在这儿工作离家近,上下班接送孩子和照顾老人都非常方便,加上福利待遇不错,每天稳定工作8小时,每周有一天休息,工作一个月能领到近4000元的工资。”韦霞说,在生产区有许多和她一样需要照顾家庭的妇女,不出远门就能稳定就业,拿到一份不错的薪水,她感到非常满足。

该公司斥资1400多万元建成的化验室是为生产全过程保驾护航,把好中药饮片“质量关”的关键所在。化验室内配备气相设备、液相设备和气质联用、液质联用、离子色谱检测仪等先进检测仪器,检验人员能够使用专业的设备仪器,通过液相、气相、高温、原子吸收等多种检测方式检测药物成分含量、农药残留量、重金属含量等数据,从而确保出产的每一份药品质量安全放心。

“我公司化验室现有各类检测设备26套,主要用于检测中药材的含量、黄曲霉毒素、重金属、农药残留等项目。我们下一步的工作方向是做国家药监局要求的中药材产地加工的趁鲜切制项目和山银花提取工艺。”该公司质量部负责人王林告诉记者,这些检测设备能为关岭中药材产业发展提供很大助力,可以帮助药农、药商进行药材含量和安全性项目的检测,从而保证中药材产品的质量。

据了解,贵州黔药源众鑫中药饮片有限公司中药材饮片加工厂区规划占地面积约47.55亩,主要建设有粗加工车间、精细加工车间、晾晒车间、毒麻及贵细加工车间、超微粉车间、菊花加工车间、阴凉库(原料库、成品库)和包装车间共计10000平方米;包括优质中药材和中药饮片生产加工区、中药产品研发及检测区、中药产品仓储区、第三方检测中心、创业培训中心和中药饮片产品展示区,以及污水废弃物处理、道路管网等配套设施。

“我公司于2023年年中获得药品生产许可证后正式投产销售,半年时间产值就达到了2650余万元。目前,公司中药饮片生产工艺共有328种,基本上可以满足省内外的中医院中药饮片供应需求,并且公司还在对中药饮片生产工艺进行提升丰富。”该公司相关负责人黄樵表示,接下来将推进道地药材优质种源基因库建设,并着力与贵州中医药大学洽谈共建智慧煎药中心的项目合作,做强中药饮片代煎代煮配送服务,同时强化冷链物流设施配送服务,对中药材产业链进行延伸延展,不断提升公司附加值,为全县中药材产业提供强劲的内生动力和发展活力。

## 我市举行2024年全国城市生活垃圾分类宣传周主题宣传活动

早报讯(记者 卢维)5月22日,安顺市机关事务管理局主办主题为“践行新时尚 分类志愿行”2024年全国城市生活垃圾分类宣传周主题宣传活动。

活动现场,工作人员通过向群众派发垃圾分类知识手册、讲解垃圾分类的好处、发放环保购物袋等方式,进一步树立起群众

自觉进行垃圾分类的意识和习惯,倡导群众践行绿色低碳生

活,形成“人人参与垃圾分类 引领绿色低碳风尚”的浓厚氛围。

